

視藝系碩班校友潘佩珊捐贈畫作給母校永久珍藏

本校視覺藝術系碩班校友潘佩珊畢展600號的巨作「心之所憩一休憩之地」，去年展出期間適巧古源光校長同年近90歲的陳景容大師，蒞臨本校藝文中心參觀，陳景容大師極為賞識佩珊同學的畫作並給予指點，促成了佩珊割愛，捐贈畫作給母校的機緣，並於7月7日上午舉辦捐贈儀式。佩珊的媽媽、老師及親友多人也蒞臨觀禮，古源光校長致贈感謝狀給佩珊，感謝她割愛畫作，並起了帶頭的示範作用，讓校園更有藝術氣息。

懸掛於屏師校區表演廳二樓音樂系辦旁的畫作，將由母校永久珍藏。這也是國立屏東大學成立藝文中心，推廣地方藝文活動，建立計畫性藝術展演與典藏制度的實際行動，期能成為現代化藝術與設計藝術中心，也讓校園處處充滿藝文氣息，涵養師生的人文素養。

潘佩珊同學捐贈的「心之所憩一休憩之地」，是她耗時一年多創作，寬360公分、高240公分的巨幅蠟彩畫。蠟彩是比油畫還早的古老素材「蠟彩畫」，用來創作的木板先用兔皮膠做保護後，以油畫顏料構圖、打



底，再逐漸以蠟彩顏料堆疊層次，過程中使用到噴燈、工業用熱風槍、電燒筆等加熱工具，來達到烘、燒、融的效果，蠟彩畫可以防腐防潮，因此可以永久保存，但因顏料是自己調製出來，加上加熱熔化後使顏料更難以掌控，創作過程繁複而費時。

與國立暨南國際大學共同攜手簽訂校際合作備忘錄

本校於6月24日與國立暨南國際大學簽署合作備忘錄(MOU)，兩校未來將會攜手合作，建構兩校教學與研究單位的資源使學生擴展視野，共同推動專案研究、產學合作及教育資源，深化兩校校際合作，期能協助區域經濟、社會、文化、教育及環境之永續發展，共同邁向大學4.0努力。

本校一行在古源光校長帶領下赴國立暨南國際大學，與武東星校長及一級主管完成簽署儀式，並進行2022年第一次校際合作交流會議，期待未來能透過跨校教師合聘、跨校巡修課程與跨校共學設計等方式，讓兩校教師與學生透過互相合作，充實兩校的教學與研究能量，達到具體實質的合作模式。本校大武山學院與暨大水沙連學院同時進行簽訂院際MOU，為兩校邁出實質合作的第一步。

USR不NG – USR執行團隊該注意的「鋌角」

教育部大學社會責任推動中心與本校合作辦理共同培力系列活動第三場次，於7月12日以YouTube線上直播辦理，共600餘人報名參加。本次活動主題訂為「USR不NG – USR執行團隊該注意的『鋌角』」，目的在於教育部推動USR政策已邁入第5年，許多團隊都是在實務問題上做中學、學中做。除了創新、改變的成果，過程中失敗經驗是必經的過程，但這也是讓未來能做得更好的墊腳石。透過執行計畫的第一線人員分享相關案例與因應之道，並由不同利害關係人視角進行交流，期能從中找尋到執行USR計畫的「鋌角」。

教育部自107年起推動大學社會責任實踐(University Social Responsibility, USR)計畫，為提供全國各大專院校USR計畫團隊一個新知學習、經驗分享、議題探討的交流平台。因此邀請辦理成效顯著的USR夥伴學校們合作辦理共同培力工作坊，一同探討進行中的地方連結、人才培育等所遭遇的問題及相互學習策略，以實踐大學社會責任。

本次活動由本校USR計畫《讓生命不同凡「想」—屏東身心障礙成人服務友善環境的建置計畫》與《搖滾社會力：在地關懷為導向的社會企業與公益實踐培力計畫》負責辦理，兩個萌芽型計畫皆是已執行5年USR計

USR地方創生桃園市參訪 交流南北創生業務的經驗

本校USR多元文化產業推進器-屏東地方創生實踐計畫團隊，於7月12日至13日由計畫主持人葉晉嘉教授帶領本團隊教師與助理共7位成員，見學桃園市地方創生執行歷程，本次活動辦理構想源於110年底辦理之「大學×政府×創生」SIG議題交流活動，當時受邀的前桃園市文化局文化發展科科長黃蘭燕(現任國立台灣



座、課程與活動，積極擴展與深化地方創生與社會實踐事務，雙方達到共識，共創共榮的合作模式。

《大武山學院》



如何看待USR團隊的實踐，都是即將邁入第三期的USR計畫所關注的。包括基督教勝利之家、美濃愛鄉協會、屏東縣啟智協會、小鄉社造志業聯盟等場域代表一同進行對話，討論場域端與大學端如何合作，期盼建立更有機共好的實踐模式。

蘇玉龍計畫總主持人致詞表示，第三期計畫特別強調將USR融入校務治理，具體連結學校中長程計畫發展，除了希望國內有更多的大學加入USR，也希望現有的學校與團隊能夠升級跟轉化，因著多方行動者的前車之鑑，成為幫助未來計畫成功的關鍵。

《大武山學院大武山社會實踐暨永續發展中心》



典範。

13日走訪大溪木藝生態博物館的工藝教室，由「C house」陳美霞邀請大溪味(Daxi Way)的地方夥伴，分享各個產業如何發揮自身優勢，結合在地資源串聯成平台，以餐桌連結農業、漁業、餐飲與工藝職人，並以共創、共好的夥伴關係共同經營，孕育全新面貌的大溪，葉晉嘉老師希望藉此連結屏東學與大溪學交流的機會。下午前往「富富・小山崙」，利用微旅行的遊程介紹，將富富的文化與生活結合成為具有商業模式的體驗遊程，包括廟宇文化、宗教傳說、產業遺址、街角名店、戰爭遺跡等，還拜訪了國寶級的竹藝師，觀摩竹椅製造的過程等。

本校近年來透過高教資源及計畫團隊的師生合作，已跨縣市辦理2年的交流活動，期望能逐漸將交流後的成果，落實到屏東地方創生的孵育過程，加強地方創生學分學程的實務體驗深度，豐富各種的可能性。

《多元文化產業推進器-屏東地方創生實踐計畫》

他鄉/故鄉：

原民遷村的文化培力、創新與再生產—政府高教協力 解決社會難題

編按：本校整合跨領域團隊申請的科技部人文創新與社會實踐計畫，6月中旬獲正式核定通過，為每年800萬的三年期指標計畫。

然而，有鑑於屏東地區原民議題需要長期且延續的研究資源投入，始能徹底發掘並解決原民所面臨之困境，因此在古源光校長帶領之下，特別邀集長期關注原鄉發展議題的社發系邱毓斌主任、夏傳位副教授、原住民事班李馨慈副教授、林慧年副教授、文創系古淑薰助理教授，共同組成跨領域研究團隊，以「他鄉/故鄉：原民遷村的文化培力、創新與再生產」為主題，向科技部提出「人文創新與社會實踐計畫」之申請。

本計畫歷經科技部審查計畫構想，聽取研究團隊簡報之後，通過本校申請之研究計畫，並給予為期三年，每年最高800萬元的計畫補助經費，這不僅是本校投入社會責任的新里程碑，也代表本校推動USR的研究成果深獲政府機關高度肯定。

本項研究的初衷，起於莫拉克風災過後不久，學界與原住民團體對於政府安置政策的初步評估是相當悲觀而負面，當年原本標舉「離災不離村、離村不離鄉」的重建原則，短短不到2天卻改變方向，確定「一次到位」的重建方向，略過中繼階段，直接選擇以永久屋為主的安置政策（謝志誠、陳竹上、林萬億 2013:50）。



風災至今已十二年，期間屏東境內原住民族以身實踐，測試「災難與復原」研究的二個互相爭辯的立場：「滅族論」所帶來的文化與社群衝擊惡果，以及「適應論」由變遷環境中產生的文化能動性。現實中我們觀察到這些遷村部落，心懷原鄉卻未必僅限於原鄉，人在他鄉卻未必從此身在異鄉，在「返回原鄉」或「認同園區」兩種復原策略選擇中，我們看到在地部落都努力進行不同的文化傳承與深耕策略，當然，也遇到當初斷然決定永久安置的政府機構所未想到各種困難。

本計畫選定三個部落：阿禮、吉露（魯凱族，遷至長治百合園區）與來義部落（排灣族，遷至新埤鄉來義部落）作為實踐場域。這三個當年政府決定執行「異地重建」政策之部落，各自的自然地理條件與社會結構變化均有不同，來義部落與原居地距離最近，吉露部落與阿禮部落均遭判定為不適合居住，而全部撤離。這些差異性某種程度造成各部落發展出不同的文化傳承的模式以及部落認同--包括如何連結「原鄉」與「園區」的策略。

部落靠著自己的韌性與力量，在原本政府未顧及「人與土地」緊密文化聯繫的錯誤重建政策中，逐漸摸索出一條復甦的道路，社會團結的力量甚至讓錯誤政策也產生非預期的正面結果。然而旺盛的生命韌性卻是根植在朝不保夕的基礎之上，這也是本計畫能夠介入之處，其實踐意義在於，如何讓這條裂縫開得更大，協助部落文化花朵有更多呼吸茁壯的空間？同時，如何讓部落力量穩定茁壯，防止另一個錯誤政策將隙縫填補起來。換言之，在這個各原民部落在故鄉/他鄉之間碎裂與重建的努力過程中，在地大學的教學、服務與研究力量，可以與部落各種組織協力合作，透過創新實踐以及積極努力來解決困難，讓這因災難而遷村的原民部落文化得以傳承與再生。

計畫預期效益上，首先透過設置四平台，提供屏東師生調查與服務量能之盤整與介入，各團隊與在地組織發展出對接與協作關係，強化各組織於四個領域的能力。其次，透過五個子計畫，深化研究場域三個遷村部落所遭遇之多面向問題，整理場域經驗，期能累積原住民在不義地理下的族群生存與文化傳承相關知識。最後，長期經營也將強化本校於原住民族遷村之研究與人才培育能量，為在地族群發展注入新的專業與活力。

胸懷教育使命 師資生執行史懷哲、行天宮計畫

為鼓勵師資生關懷弱勢、提升職前教師專業知能，本校師資培育中心辦理111年「教育部推動大學師資生實踐史懷哲精神教育服務計畫」及「行天宮關懷輔導偏鄉弱勢學生計畫」，於110年底共召募53名師資生，利用一學期時間為師資生提供偏鄉課輔培訓課程，期能透過偏鄉課輔計畫，讓師資生有機會將教學理論與實務做結合。

此次，本校師資生所準備的課程除了國語、數學、英語、音樂、體育之外，也設計了閱讀營、科學營、美術營、科學遊戲等活動。為因應不同國小的需求，課程的設計歷經數次團隊討論，並經過國小端審核後才得以進行。

今年的偏鄉課輔也克服了疫情的考驗，在不斷修正課輔進行的形式及執行策略後，終於在7月4日順利出發至車城國小、石門國小、大平國小、山海國小、滿州國小、大光國小、水泉國小、水泉國小龍泉分校，展開二至三週的偏鄉課輔。本校師資生帶著一顆熱忱的心與偏鄉學童一起分享學習的樂趣。

參與史懷哲計畫師資生必須克服外在環境考驗，借



值得一提的是，屏東滿州國小教導主任黃龍祥和教學組長林坤民皆為本校之校友及公費生，其中教學組長林坤民表示自己在學時，也曾參與史懷哲及行天宮計畫。他回想，當時在課輔過程中遇到班級經營困難及教學上的挑戰，現在的他更有使命感，將過去的經驗傳承給學弟妹，協助師資生不斷調整，在進入教學現在更有所準備。林坤民表示自己雖是外地人，但他選擇在公費屆滿之際，續留在偏鄉，為偏鄉孩童的教育盡一份力！

其實，師資生在教學的過程中，發現到學童學習的狀況與原先設計的課程有所落差，但是透過課後與同儕、國小老師互相討論，能及時調整教學的模式並解決問題，漸漸透過「做中學」提升自己的教學專業知能。另一方面，偏鄉學童在師資生的課輔過程，藉由遊戲、音樂等方式學習，發掘學習上的樂趣。

偏鄉課輔是由一群師資生，帶著與學童一同前進、一起成長、大手牽小手一塊編織的美麗教育風景，期望透過暑期的教學與陪伴，讓師資生不論在職前教育或是踏入教學現場都能懷抱教育的使命，不忘初衷。

《師資培育中心》

啟動準教師培力迴圈 辦理對話引導員培訓

為建構創新師培的能量與想像，擴大科技部專題計畫補助效益，本校教育學系劉育忠教授於7月11日至14日辦理「人文師培營」，召募全台教育相關學系大一新生，以「人文師學」為號召，以「召喚、當責和開創」為理想教師信念，引導新世代勇敢回應成為師者的召喚，創造教育美好傳承。

營隊開始前，先召募本校教育系所15位學生擔任對話引導員，進行前導培訓。4天課程內容緊湊且多元，包括：我玩故我在之人文師培桌遊、我有一個夢TED talk生命敘說實作、丹路國小實訪與桌遊陪伴、雙

流森林園區森林浴與繪製理想教師圖像、夜晚星光漫步共學心情分享、沙灘靜心與時光膠囊製作，最終以「成為人的老師」，作為自我生命的邀約與承諾。

活動邀請屏東長榮百合實驗小學陳世聰校長、丹路實驗小學吳明宗校長及前屏東縣政府教育處處長王慧蘭教授等，進行面對面的教育實踐經驗分享回饋；以及兩位教育系系友-高雄六龜國小楊樹林主任和屏東石門國小劉楨汝老師，在線上分享成為教師的生涯經歷與偏鄉教育經驗，所有引導員都覺得充滿感動與啟發。

